

通 讯

2016 年第 16 期（总 36 期）

主办:中国拉丁美洲学会秘书处

2016 年 10 月 23 日

美国学者谈当前中拉关系

2016 年 7 月 15 日，中国社会科学院拉丁美洲研究所中美洲和加勒比研究中心（中国拉美学会中美洲和加勒比分会）举办题为“当前中拉关系”的专题研讨会。美国加州大学圣迭戈分校（UCSD）伊比利亚拉美研究中心（CILAS）主任戴维·马瑞兹（David Mares）教授应邀发表专题演讲，分析当前拉美形势和中拉关系。他认为，所谓的拉美“向右转”不是意识形态的转变，而是该地区国家面对经济困境做出的必要调整。在许多拉美国家，民众认为政府的反危机、保增长措施软弱无力，并严重不满腐败横行、贫富分化加剧的现状。因此，一些拉美国家出现左右轮替。在阿根廷，右翼的马克里政府取代克里斯蒂娜政府；在巴西，左翼的罗塞芙总统遭到弹劾；在秘鲁，右翼的库琴斯基政府成立；在委内瑞拉，左翼的马杜罗政府面对严峻的政治形势。拉美地区的政治经济形势带给中拉关系新的挑战。就短期而言，

中拉合作面对一个充满不确定性的前景。现实表明，中国不是拉美的“救世主”，不可能靠一己之力帮助该地区国家重振经济。拉美国家受到经济结构的限制，在与中国的经济竞争中处于劣势。双方在前期累积的一系列经贸问题留待未来一段时间消化。为提升发展质量，拉美需要进一步开放，加速融入世界生产价值链。中国应当着力推动拉美的这一进程，使中拉合作正在实现“双赢”。

此次研讨会由中美洲和加勒比研究中心秘书长(中国拉美学会中美洲和加勒比分会秘书长)王鹏主持。来自清华大学、对外经贸大学、外交学院、北京外国问题研究会、中国社会科学院马克思主义研究院、新华社以及拉美所的研究人员参加会议，共同进行了研讨。

(王鹏)

来稿地址:chenzhsh@cass.org.cn

编辑：陈振声

电话：64014009